

Table with subscription rates: Lugo, un mes, 1 ptas.; Fuera, un trimestre, 4 »; Idem, un año, 16 »; Ultramar y extranjero, un trimestre, 9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 10

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villafructe

El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO CONCERTADO

LUGO: Domingo 29 de Junio de 1919. ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n.º 11

DIRECTOR: D. Antonio de Cora y Sabater

PAGINAS VIVIDAS PEREGRINOS DEL DOLOR

En Vigo se realizaron varios robos de joyerías. No fueron descubiertos los autores. La Policía viguesa comunicó la noticia a toda la Policía española.

Anteayer por la mañana, recorrió algunas casas particulares de Lugo una mujer desconocida. Ni su acento, ni su conversación, ni su forma de producirse hacíanla aparecer como lucense, ni aún como gallega.

La Policía de Lugo unió los dos hechos y sospechó de la vendedora ambulante. Comenzaron las pesquisas sobre su procedencia, su alojamiento, su probable marcha de la ciudad...

Camino de Santiago iban dos carros, dos tartanas más bien. Cada tartana la custodiaba un mastín y la arrastraban dos caballos. Dentro de aquellas dos tartanas iba toda una familia, con todo su ajuar, toda su vida...

Trotaban los jacos y corrían los perros. Viejo perro blanco desdentado, seguía en su carrera a una de las tartanas. Un cachorro castaño, de hermosa cabeza como de cachorro de león, saltaba, jugando con el caballo delantero del otro carricoche.

Pasaban los kilómetros las tartanas, y dentro de las tartanas iban, camino de Santiago, una madre aragonesa, puesta la atención en los insócronos roces de la gaita con las ruedas que acaso le sonasen a rasgueo de guitarra, y salmodiando, para su alma, una jota animosa, como una oración a la Pilarica, como un ruego al Dios de las Misericordias, como un sostén del espíritu para hacerse más fuerte a las penas del pobre caminante.

Detrás de aquella vida errante, galopaban para alcanzar las tartanas, los bríos caballos de la Guardia civil y más detrás, seguían sus pesquisas, continuaban sus averiguaciones, corrían el albur de uno de tantos servicios puestos en la lista de sus obligaciones, un grupo de policías...

Calde es un rincón de atrevida altura de la montaña lucense. Aún no alcanza su mayor empinamiento en Calde la carretera de Santiago, pero, excede de la altura de Lugo, que se ve a lo lejos, erizado por sus torres, casi allá abajo. Desafía con su vegetación espléndida al Picato, el monte gigante de la vecindad, pero monte al fin, desmantelado y solitario...

Acariciaba el sol, en tierna despedida de un día estival, las casucas blancas de Calde, las alfombras de esmeralda donde pacían las «vaquillas», las copas amplias de los castaños en pleno verdor, los añosos troncos de las «carballeiras». Corrían las fuentes en un rumor de canto dulce que acompañaba los alalás perdidos entre los campos rebosantes de lozanía.

Y allí se reunieron perseguidos y perseguidores, poniendo una página negra en la vida sin descanso de los pobres caminantes...

Los perros gruñeron, los caballos sacudieron su sudor, las mujeres ahogaron su pena en una oración sin palabras, y el hombre, el baturro se entregó sin reparos a la Guardia civil.

Las mercancías de aquellos mercaderes ambulantes eran objetos de bisutería, imitaciones de piedras preciosas, bastante afortunadas. Los perros eran la defensa única de la caravana. El aragonés ambulante no llevaba armas... Iba camino de Santiago a someterse a una operación quirúrgica que lo capacitase para seguir su vida de trabajo, de defensa del pan de su familia.

Cumpliendo su encargo los policías trajeron hasta Lugo la caravana... A media noche llegaron al Gobierno civil.

Había una arrobadora dulzura en el gesto penoso de las dos mocicas. Apenas hablaban. Miraban con recelo. Sentían que en torno de ellas se desenvolvía una novela triste, pero no conocían su principio, ni alcanzaban a presagiar su fin. No lloraban. La pena, sin hacer lágrimas, había dado brillo a sus ojos lindos. Los perfiles muy semejantes de las dos chiquitas reforzaban sus líneas en el fondo obscuro de los pañuelos con que se tocaban. Eran unas líneas finas, limpias en su trazado, perfectas... Es posible que la sonrisa no tuviese el encanto de aquel otro gesto de dolor con que contemplaban el pesado rodar de los engranajes de una oficina del Estado.

Por fin, llegó la hora de comparecer ante el gobernador de la provincia. En el silencio de la noche parecía más suntuoso el despacho de la primera autoridad civil. No se oía el rumor de las conversaciones de oficina. Sonaba solo la voz débil de una de aquellas mocicas, que con sus paquetes de bisutería iba descubriendo, en sentidas palabras, la inocencia de la caravana...

—No somos pobres. Llevamos lo necesario para atender a nuestra vida, y unos ahorritos para pagar al médico que en Santiago ha de operar a mi hermano... No somos malos. Vamos una pobre madre con tres hijos, tres nietos y la mujer de mi hermano... No somos indocumentados. Nuestra Patria es España, nuestra guía la Pilarica... No somos sospechosos. Esta bisutería acredita nuestra condición y nuestra manera de vivir.

Los tres pequeños adormilados en los brazos de las mujeres, parecían pruebas inequívocas, palmarias, irrefutables de la verdad de cuanto la mocica decía... Los niños eran guapos, gorditos; sin reír, daban la sensación de estar contentos en los brazos de su gente... Comprobaban la bondad de los suyos...

Por aquel grupo de policías y ambulantes, que contemplaba el gobernador desde su sillón, pasó como una ráfaga de paz... En el silencio solemne del despacho.

No era labor de autoridades la que quedaba por hacer... Sonaron unas palabras de consuelo... La distinguida dama, esposa del gobernador civil, asistió al desfile de la caravana por los salones del Gobierno...

Los mastines exteriorizaban su inquietud en la calle, ladrando a un grupo de curiosos que miraba las tartanas de los ambulantes... Otra vez camino de Santiago.

A. DE CORA.

Ayer...

La efervescencia política llegó a su más elevado punto. Los candidatos a diputados provinciales celebraron conferencias, reuniones, entrevistas, trataron de ponerse de acuerdo; pero no pudo lograrse este fin en todo el día.

Dió su concierto en el Círculo de las Artes, Pepito Arriola, constituyendo una fiesta de música selecta y con concurrencia escogida. De Ribadeo vinieron con el notable pianista muchos de sus admiradores que firmaron «peña» en la velada.

Estos dos acontecimientos, el político y el artístico, embargaron la atención de las gentes como temas preferidos en las conversaciones durante el día de ayer.

UN ESPACIO A VERSOS

En paz

Artifex vitae, artifex sui.

Muy cerca de mi ocaso, yo te bendigo, Vida, porque nunca me diste ni esperanza fallida, ni trabajos injustos, ni pena inmerecida.

Porque veo, al final de mi rudo camino, que yo fui el arquitecto de mi propio destino; que si extraje las mieles o la hiel de las cosas, fué porque en ellas puse hiel o mieles sabrosas: cuando planté rosales coseché siempre rosas.

...Cierto, a mis lozanías va a seguir el invierno; mas tú no me dijiste que mayo fuese eterno! Hallé, sin duda, largas las noches de mis penas; mas no me prometiste tú sólo noches buenas, y en cambio tuve algunas santamente serenas... Amén, fui amado, el sol acarició mi faz. ¡Vida, nada me debes! ¡Vida, estamos en paz!

Amado Neruo.

LOS PASEOS DE HOY

Programas de las obras que ejecutarán las músicas del Regimiento de Zamora y Municipal hoy domingo en el paseo:

BANDA MILITAR

- De doce a una y media de la mañana: 1.ª «El Niño Judío», pasodoble.—Luna. 2.ª «El soldado de chocolate», vals de la opereta.—Straux. 3.ª «Serenata Bohemia».—Cetina. 4.ª «Música, Luz y Alegría», fantasía.—Alonso. 5.ª «¡Oh el foxtroff!—N. N.

BANDA DEL MUNICIPIO

- De nueve a once de la noche: 1.ª «El Hórreo», pasodoble.—Méndez. 2.ª «Danzas Húngaras», núm. 6 y 5.—Bhrans. 3.ª «La reina de las Dolores», selección.—Serano. 4.ª «Rapsodia portuguesa».—Zavalayos.

TIQUIS MIQUIS

A Uno, a quien se conoce escriba como quiera, aunque se valga de la mecánica, y a los de El Norte, que son... del Norte, se les ocurre juzgar de la conformidad o disconformidad de los concejales con el Alcalde, por el número de aquellos que acompaña a éste en las procesiones, y sostienen que si son pocos los que le rodean en esos actos externos es porque lo aislan para demostrarle su enojo por ciertos procedimientos y su censura a determinados proyectos.

La cosa tiene gracia, muchísima gracia.

Nosotros recordamos que en una ocasión, siendo Alcalde un señor que a los de El Norte no debiera olvidarse, aunque, por lo que se está viendo, se les olvidó, fué, a una función religiosa, solo, llevando como comitiva única al entonces jefe de la guardia municipal, aparte de la banda de música.

Entonces, ni un concejal, ni uno solo, estaba conforme con el Alcalde.

La conformidad o disconformidad de los concejales con el Alcalde no se ve en las procesiones, sino en el Ayuntamiento; y para adoptar los acuerdos que Uno y El Norte combaten con saña rabiosa, como si bebiesen petróleo ardenido, reunió la mayoría absoluta de la Corporación y hubo unanimidad de pareceres.

O Uno y El Norte proclaman que los concejales son burros de reata, desde los de El Norte hasta los de Uno, o tendrán que convenir en que no hay las discrepancias ni las tonterías de que hablan.

Y si los consideran burros de reata ¿qué importan sus protestas?

El Alcalde lo es porque los concejales lo han querido, porque ellos lo eligieron. ¿No lo quieren ahora? ¿Desean que se vaya? Pues, manos a la obra, ¿Qué más tienen que reunirse, pedir

un voto de censura y mandarlo mudar? ¿A qué ladrar como perros falderos, si se puede morder como perros rabiosos?

¿Que el Alcalde procuró siempre dejar a los concejales conscientes, que son la inmensa mayoría, prescindiendo de ellos?

Y entonces ¿cómo explicarse que la mayoría votase el arbitrio de vinos, sin que hubiese votos en contra y solo la salvedad hecha por el obrero? ¿cómo explicarse que la mayoría absoluta votase unánimemente los presupuestos?

La campaña que gentes de gentes vienen haciendo contra el Alcalde, es una campaña incorrecta, que produce malestar y retrae de cuerpo entero a quienes la hacen y a quienes la acogen.

Por el camino emprendido no pueden seguir las personas decentes; pero si continúan injuriando, no faltará quien, dignamente, les diga lo que viene al caso.

UN CONCURSO

Una importante casa editora de películas de Norte América, bajo los auspicios del Casino de Autores Dramáticos y Líricos de Madrid, convoca a todos los socios y público, en general, a un Concurso para premiar un título, nombre o lema genuinamente castellano.

Las bases son las siguientes:

- 1.ª Se concede un premio de 1.000 ptas. al mejor título, nombre o lema que se presente. 2.ª Este título, nombre o lema es para dar a conocer una nueva producción de grandiosidad de arte, y que deberá expresar, por lo tanto, dicho título, nombre o lema la excelcitud y selección del citado programa. 3.ª Todos los títulos, nombres o lemas presentados a concurso deberán ir en pliego cerrado, conteniendo dentro del mismo un sobre con el título, nombre o lema en la parte posterior, e, interiormente, nombre y apellidos del autor.

4.ª Los pliegos deberán ser remitidos a la Secretaría del Casino de Autores Dramáticos y Líricos, hasta el día 10 de julio de 1919.

5.ª El Jurado lo compondrán los Sres. don Manuel Linares Rivas, D. Jacinto Benavente, D. Pablo Luna, Sres. S. y J. Alvarez Quintero, D. Amadeo Vives, D. Carlos Arriales, D. Juan Ignacio Luca de Tena, D. Francisco Torres, don Federico Oliver, D. Antonio Paso, D. Joaquín Abati y D. Antonio Extremera. Y el fallo se verificará el día 15 de julio de 1919, siendo éste inapelable.

6.ª A partir de la publicación del fallo del Jurado, el autor premiado podrá pasar a recoger el premio de mil pesetas a la Secretaría del Casino, Conde de Peñalver, 17, donde se encuentra depositado, mediante la presentación de documentos que identifiquen su personalidad. 7.ª El título, nombre o lema premiado quedará de propiedad absoluta de la Casa norteamericana, organizadora del presente Concurso. 8.ª Los títulos, nombres o lemas no premiados serán destruidos, por resultar tarer interminable su devolución.

Madrid, 21 de junio de 1919. Por el Casino de Autores Dramáticos y Líricos: El Presidente, MANUEL LINARES RIVAS.

UN TELEGRAMA CIRCULAR

CONTRA LA VIRUELA

Por el Ministerio de la Gobernación se ha remitido a los gobernadores civiles el siguiente telegrama circular:

«El reclutamiento de la viruela en varias provincias obliga de una manera inexcusable a rigorizar la vacunación en los pueblos, a fin de prevenir posible epidemia en toda España.

Es necesario dedique la mayor atención a este asunto, haciendo que los municipios procedan a la vacunación y revacunación del vecindario, imponiendo las sanciones correspondientes a cuantos no cumplan lo mandado.

Este Ministerio, por mediación de los inspectores provinciales, proporcionará cuanta vacuna sea precisa para las necesidades de la Beneficencia pública, desapareciendo de este modo todo pretexto para que no se cumplan los preceptos reglamentarios.

La importancia de estos medios sanitarios obliga a indicar a V. S. que estoy dispuesto a exigir las debidas responsabilidades a las autoridades que no hagan cumplir las disposiciones vigentes sobre la vacunación obligatoria.»

Créditos para obras hidráulicas

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Fomento, distribuyendo para el mes de junio 607.279 pesetas para atender al desarrollo de las obras hidráulicas; entre las divisiones del Ebro, 16.469 pesetas; Pirineo Oriental, 27.333; Sagura, 40.000; Sur de España, 62.000; Guadalquivir, 37.000; Guadiana, 11.800; Tajo, 61.500; Duero, 39.179; Miño, 37.000, y servicio central, 49.218.

UNA IMPORTANTÍSIMA OPINIÓN

(Del álbum del Balneario a disposición de los señores agüistas) «Nunca, pues, Afecciones laríngeas y bronca-neumónicas han sido secuela de las INFECCIONES GRIPALES que desde hace algunos años a esta parte vienen reinando en España y en otras naciones de Euro-CALDEIAS DE TUY, tener formales dicaciones para difundir y hasta curar tan variados estados patológicos.» (Dr. Rodríguez Seoane, catedrático que fué de Terapéutica en la Universidad de Santiago).

PIDANSE FOLLETOS A D. MANUEL OLIVER, ALCALA, 97-MADRID

CUESTIONES SOCIALES

Un buen ejemplo

La Casa Editorial madrileña de Salazar Calleja ha tenido un rasgo que la honra enaltece.

Desde su fundación, hace largos años, presta dicha casa atención preferente a las necesidades de sus operarios, en cuyo favor ha dado varias veces su salario, les presta ayuda económica en sus apuros y les facilita medicinas y medicinas. Ahora ha asociado a obreros a los beneficiarios, señalándoles un to por ciento, como retribución, de las ganancias.

Este hecho encierra muchas enseñanzas que es justo señalar.

En primer lugar, es una muestra de entendimientos, opuesta al egoísmo de emprendimientos y comerciantes, que atienden solo a su provecho particular, no se dan de sus subordinados más que para sacarles todo el rendimiento posible, con lo cual ha conseguido que los obreros españoles, que fundiendo a los patronos explotadores con desprendidos, no vean en ellos más que el sero expone los capitales dedicados a la industria, ni en las angustias y preocupaciones de pura fuerza agobian a los que dirigen los negocios, habiéndose llegado así a plantearse problemas tan pavorosos, como el del suicidio mismo agrario andaluz, que se basa principalmente en la absurda teoría que se ha inventado de aquellos campesinos de la tierra de ser solo para el que la tierra da el fruto de propiedad no se fundara en la misma naturaleza, que, al dotar a los hombres de cualidades y caracteres evidentemente dignas, ha permitido que el producto del trabajo del hombre inteligente sea superior al del rudo en que las virtudes del laborioso y honrado tengan compensaciones a que no pueden aspirar los vagos y viciosos.

El rasgo de los populares editores madrileños, aunque tiene precedentes en nuestro país y en estos días se ha predigado y se ha escrito mucho en ese mismo sentido, es el de un curso de economía social práctica. Interesado el obrero en los beneficios del taller o de la casa donde trabaja, no ha de mirar solo a su jornal, ha de estar atento a que se acrecienten las ganancias por la conveniencia propia, y de este modo se hacen imposibles las huelgas caprichosas y las pérdidas de tiempo y de energías de que tanto se quejan los patronos, amén de que con ello se consigue fomentar el pequeño ahorro, cosa así desconocida hasta ahora por el proletariado español.

Y, sobre todo, este modo de proceder y de tratar a los obreros tiene un fondo de nobleza y de espiritualidad muy consolador. Porque ni el hombre es solo materia, ni vive solo para comer. Hay algo más grande y más elevado en el hombre, que es precisamente lo que le distingue de los irracionales: la inteligencia y la voluntad. Y estas dos nobles facultades, que aspiran y tienden siempre al progreso y al adelanto, no pueden desarrollarse sino se les da medios para ello, y nada más práctico, que, dejando de considerarse al hombre como una máquina, se le ponga en condiciones de aplicar su voluntad y su inteligencia al medio en que vive, buscando por el interés y provecho propios la manera de que no solo el esfuerzo personal sino las ideas que en todos hay latentes pueden aprovecharse en beneficio de la industria y del comercio.

Ojalá que este ejemplo encuentre imitadores, pues de este modo se solucionarían muchos conflictos, principalmente el de evitar el odio entre obreros y patronos, que no puede existir donde hay comunidad de intereses y afectos.

V. DE BURGOS.

CONCLUSIONES DE UNA ASAMBLEA

El Cuerpo de Prisiones

Las conclusiones aprobadas en la asamblea que recientemente han celebrado en Madrid los oficiales del Cuerpo de Prisiones son las siguientes:

Primera. Fusión de la Dirección General con el Cuerpo, constituyendo un solo organismo.

Segunda. Fusión de las secciones técnica y auxiliar, desapareciendo como última denominación.

Tercera. Sueldo mínimo de 3.000 pesetas para la infima categoría, y que sea otorgue por inmediato Real decreto.

Cuarta. Incarceración, por parte del Estado, de los contingentes carcelarios, incluyendo las provincias vascongadas y Navarra.

Quinta. Reforma de las prisiones centrales.

EL HUMORISMO DE LA VERDAD

Los concienzudos

El hombre concienzudo, no es aquel que cifra todos sus actos en los dictados de su conciencia.

Hay hombres de conciencia y hombres concienzudos.

Aquellos son personas buenas que por nada en el mundo se apartan del camino recto que sus conciencias les trazan. Los concienzudos son respecto a la conciencia, lo que muchos beatos: masapistas que el Papa.

El hombre concienzudo no sólo trata de obedecer los dictados de su conciencia, sino que va más allá, intentando enmoldar los ajenos a su estrecho criterio.

Uno de estos seres plúmbeos va a comprar, por ejemplo, medio kilo de lentejas.

—¿A cómo son las lentejas?—pregunta.

—A noventa y cinco céntimos el kilo.

—¿No las tendrá usted de a noventa céntimos?

—No señor.

—¿Y de a peseta?

—Sí señor—responde el tendero.

—Bien: pues pésame usted medio kilo.

El industrial, ni que decir tendrá, que le pesará las lentejas de a 0'95; pero el hombre concienzudo pagará con gusto unos céntimos de más con tal de poder pagar por el medio kilo, exactamente la mitad que por uno, y como los 0'95 céntimos eran indivisibles...

—¡Vecino!—nos grita desde la cancela un individuo concienzudo.—¿Puede usted prestarme unas tachuelas?

—¿Con mucho gusto, aunque tengo pocas; pero ahí lleva usted doce o catorce.

A los dos minutos aquél hombre concienzudo vuelve a armarnos un escándalo mayúsculo, porque según él, lo hemos engañado no dándole más que once tachuelas.

—¿Le di las que tenía!

—¿Pero por qué me dijo que doce o catorce?

—Porque creí que las habría.

—¿Pues se cuentan antes!

Al día siguiente llega el vecino a devolverme las tachuelas, diciéndome:

—Aquí tiene usted once tachuelas, exactas a las que ayer me prestó; por cierto que esta que tiene la punta doblada me ha producido una herida en un dedo al ir a ponerla como usted la ve.

—¿Pero por qué se ha molestado usted en doblarle la punta?

—Porque así me dió usted ayer una de ellas, y yo me dije:—Cuando el vecino tiene esta tachuela así, el sabrá por qué la tiene.

Dios libre a nuestros lectores de trato o de contrato con seres concienzudos.

Hay un hotel que nunca se alquila porque el propietario pone por condición el usufructo de todas las flores y frutas de los jardines que le rodean, y el derecho a pasar allí los domingos, con su familia y niños...

Esto nadie lo consiente y el hotelito está siempre deshabitado.

—¿Por qué tiene usted esa exigente manía?—le preguntamos en una ocasión.

—Porque a mí me dejó mi tío ese hotel para que disfrutara de las frutas de los jardines, y pudiera pasar allí los domingos con mi familia, y no me parece de conciencia...

R. DE SANTA ANA.

Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 5 pesetas. Imprenta de

EL PROGRESO

INFORMACION DE 'EL PROGRESO' TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Se ha firmado la Paz

Madrid 28-22'55 La primera noticia Un telegrama urgente recibido esta tarde de París comunica que ha tenido efecto en Versalles la firma del tratado de paz.

Algunos detalles Recibieron sucesivos despachos urgentes de la capital de Francia dando detalles de la solemne ceremonia de la firma del Tratado.

La histórica sesión comenzó a la una y 12 minutos de la mañana. Terminó a las tres y cincuenta de la tarde.

Asistieron al acto todos los representantes de los países aliados y asociados. El acto se verificó sin el menor incidente en el histórico salón de los Espejos del Palacio de Versalles.

Firmaron primeramente el Tratado los delegados de Alemania. Siguieron a éstos el presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson, el jefe del Gobierno francés M. Clemenceau, y todos los demás representantes de los países aliados y asociados.

La última firma la puso el representante del Uruguay. Júbilo inmenso en París Los telegramas que se reciben de París dicen que es imposible dar una idea siquiera aproximada del enorme júbilo con que festejan los franceses la firma definitiva del Tratado de Paz.

Las calles de Versalles y las de París están invadidas por una multitud imponente. Organízanse manifestaciones de júbilo a los acordes de la Marsellesa. El entusiasmo se desborda por momentos.

Wilson y Clemenceau han sido felicitadísimo. No se recuerda en París otra manifestación igual de regocijo.

En el Ministerio de Estado Tan pronto como se recibieron las noticias comunicando la firma del Tratado de paz, acudimos los periodistas al Ministerio de Estado.

Allí nos dijo el Sr. González Hontoria que acababa de recibir un radiograma oficial dirigido al Gobierno español por nuestro embajador en París en el que se le cuenta de que a las tres de la tarde tuvo lugar la firma del Tratado.

Júbilo en Madrid Inmediatamente de recibir la confirmación de la fausta nueva se ordenó que en los edificios del Estado ondease el pabellón nacional y colgaduras en los balcones en señal de júbilo.

La noticia cundió rápidamente por todo Madrid y no solo los edificios públicos sino también muchas casas particulares lucían colgaduras.

En las Embajadas de los Estados aliados de esta Corte ondeó la bandera de sus respectivos países. Se exteriorizaron entusiastas manifestaciones de alegría, y la cuestión de la firma de la paz dejó relegada a término secundario la situación política.

Madrid entero celebra con regocijo el gran acontecimiento. La noticia al Rey Telegrafíose a S. M. el Rey a San Sebastián la noticia de la firma del Tratado de paz, tan luego como se recibió el telegrama de nuestro embajador en París.

Esperando a un aviador Un despacho recibido en París dice que salió para Madrid el célebre aviador francés M. Ramonet, que conduce un mensaje anunciando la firma de la paz.

M. Ramonet debía aterrizar en el Aeródromo de Cuatro Vientos. Una multitud enorme se trasladó a este lugar para esperar la llegada del referido aviador.

Apesar de que se le esperó durante toda la tarde, a las nueve de la noche no había llegado. No se ha recibido parte alguno comunicando que haya ocurrido a M. Ramonet el menor percance.

La noticia a provincias Los corresponsales depositaron durante toda la tarde numerosos telegramas y telefonemas urgentes a sus periódicos de provincias comunicando la magna noticia. La prensa de esta noche es arrebatada de la mano de los vendedores.

NOTAS POLITICAS

Maura con los periodistas El presidente del Consejo pasó toda la mañana en su domicilio. Al mediodía acudió a la Presidencia. Manifestó a los periodistas que había aprovechado la circunstancia de hallarse el Rey ausente para dedicarse a estudiar asuntos de carácter político.

El lunes, Consejo Dijo el jefe del Gobierno que el lunes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. Añadió que será muy extenso este Consejo por los muchos asuntos pendientes que habrán de tratarse en él.

Las huelgas mejoran Manifestó también el Sr. Maura a los periodistas que las noticias oficiales comunicadas por los gobernadores acusan mejoría de los conflictos sociales.

La reunión y unión de los liberales Celebraron la anunciada reunión en el domicilio de D. Amós Salvador los jefes de las diversas ramas del partido liberal. Asistió a ella el jefe de los reformistas D. Melquiades Alvarez.

La reunión comenzó a las doce y terminó a las dos de la tarde. Al salir D. Melquiades Alvarez fué interrogado por los periodistas acerca de los acuerdos adoptados.

Dijo el jefe reformista que de esta reunión no se facilitaba nota oficiosa a la prensa. Manifestó que, anhelando todos los jefes liberales coincidir en los propósitos de unión del partido, se le había convocado a él para ver la forma de realizarla del modo más útil a los intereses nacionales.

D. Melquiades expuso a los reunidos que él no podía adoptar resoluciones sin consultar previamente con sus amigos. Reuniránse los reformistas a quienes su jefe informará de los deseos de los prohombres liberales y luego tratará el asunto de la unión de las izquierdas monárquicas conforme al criterio que se sustente.

D. Melquiades, jefe Políticos que pasan por bien informados del pensamiento de los jefes liberales afirmaban hoy como probable que la jefatura del partido liberal será otorgada al Sr. Alvarez.

En el Senado En la próxima sesión de la Alta Cámara se examinarán las actas de las Reales Academias, de las Universidades, de los Arzobispados, de las Sociedades Económicas y 32 más.

La Cierva a Almadén Esta noche salió para Almadén (Ciudad Real), el ministro de Hacienda señor La Cierva.

Fué despedido por sus amigos íntimos. La unión de los liberales y la situación del Gobierno En los círculos políticos, que estuvieron hoy muy animados, giraron los comentarios alrededor de los trabajos que se realizan para conseguir la fusión del partido liberal, y de la situación del Gobierno, que se juzga cada día más insostenible.

Ha despertado enorme expectación la sesión del Congreso del martes próximo. Las izquierdas darán la batalla al Gobierno, insistiendo en la petición del levantamiento de la censura a la prensa y en el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Los tradicionalistas.—Una reunión En uno de los salones de la Alta Cámara celebraron una reunión los senadores y diputados del partido tradicionalista. Presidió esta sesión el Sr. Sanz Escartín.

Facilitóse a los periodistas una nota oficiosa. Si dice en ella que los representantes de la minoría tradicionalista acordaron prestar su apoyo al Gobierno en cuantos de carácter moral y en cuanto se relacione con la política regionalista.

En el Supremo.—Vista de actas Ante el Tribunal Supremo tuvo lugar hoy la vista de actas protestadas de los distritos de Carballino, Castropol, Ribadavia, Almadén, Cartagena, Requena y Baeza.

Ha sido habilitado mañana domingo para la visita de las de Fonsagrada, Carrión de los Condes, Zamora, Montilla de Palancer, Santander, Santa María de Nieva y Sueca.

Entre los políticos lucenses en Madrid despierta gran interés la vista del acta de Fonsagrada.

Información general

La corrida de la Prensa Celebróse con extraordinaria animación esta tarde en la Plaza de Toros de Madrid la corrida anual a beneficio de la Asociación de la Prensa Madrileña.

Fuó un exitazo. La plaza presentaba un hermoso aspecto destacando el mujerío ataviado con sus mejores galas.

Los toreros estuvieron todos colosales y el ganado resultó excelente. La muerte de Ugarte El fallecimiento del ex ministro y senador vitalicio D. Javier Ugarte, ocurrido ayer en Madrid, causó general sentimiento.

Hoy fué visitadísimo el domicilio del finado. Numerosos políticos fueron a testimoniar su pésame a la familia.

A las siete de la tarde tuvo lugar la conducción del cadáver en lujoso féretro a la estación del Norte, con objeto de ser trasladado al panteón que la familia Ugarte posee en Fuenterrabía.

Presidieron el duelo el general señor Carranza, en representación del Rey, el Obispo de Madrid, los señores Dato, Maura, Allendesalazar y en representación de la familia el Sr. Avellaneda.

Asistió también numeroso gentío en el que se destacaban gran número de políticos de todos los partidos. El féretro fué conducido a Fuenterrabía en el exprés de Irún.

Dej extranjerio.—Nada de interés Aparte los telegramas de París que dan cuenta de la firma del Tratado de Paz, el resto de las noticias recibidas hoy del extranjero no contienen nada saliente.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 28 FONDOS PUBLICOS. 4 por 100 perpetuo interior, con-tado. 78'20 Idem fin de mes. 78'15 Amortizable al 4 por 100. 97'75 Idem al 5 por 100. 97'75

ACCIONES Banco de España. 517'00 Compañía Arrendataria de Tabacos. 316'50 Azucareras preferentes. 94'20 Id. ordinarias. 42'50 Id. obligaciones. 00'00

CAMBIOS Paris (vista) francos. 79'00 Londres (vista) libras. 23'25 SIOL.

Crónica de sociedad

Llegó ayer de Madrid la señora de Nieto, con su hija Marujita. Esta aprobó en el Conservatorio cinco años de solfeo y tres de piano con notas de sobresaliente. Felicitamos a la distinguida alumna y a su familia, por tan brillante éxito, felicitación que hacemos extensiva a la profesora de Marujita, Srta. Matilde Fontán.

De Valladolid llegó el alumno de la Facultad de Derechs D. José Rois. Se encuentran en Lugo muy distinguidas personas de Ribadeo, que vinieron a asistir al concierto de Pepito Arriola.

Llegó de Madrid el alumno de la Facultad de Derecho D. Manuel Peña. De Vigilancia Campaña de moralidad. Los agentes de vigilancia prosiguen con todo celo la campaña pro-moralidad ordenada por el señor gobernador.

Los blasfemos y los escandalosos son perseguidos sin contemplaciones de ningún género. Ayer fué detenida una mujer de vida airada por escandalizar en la vía pública.

Teatro-Circo

TEMPORADA DE VERANO Gran Compañía de Opereta y Zarzuela, dirigida por el primer actor Alfredo Chimenti y el reputado primer actor Salvador Videgain; primeras tiple: Amparo Basandrián, Pilar Satorumi y Ramona Alvarez.

Abono por cuatro funciones. Espectáculo original Varietés. Zarzuelas. Se estrenará, entre otras, la aplaudidísima zarzuela TRIANERIAS de reciente éxito.

Mañana se publicarán los precios del abono.

Las elecciones provinciales

Gran revuelo Por excepción, de esta vez no se va a poder aplicar el artículo 29 de la ley electoral en ninguno de los distritos de la provincia donde deben celebrarse ahora elecciones provinciales.

He aquí los candidatos que sonaban anoche y que se proclamarán hoy. Deduzca el lector consecuencias. Lugo: D. José Benito Pardo Rodríguez, liberal.

D. José Arias Lombardero, liberal. D. Benigno Varela Pérez, liberal. D. Antonio Pardo y Pardo, conservador.

D. Rodrigo de la Peña García, maurista. Chantada-Sarria: D. Amador Macía, liberal.

D. Manuel Saco Pradeda, liberal. D. Eduardo Rosón López, conservador. D. Julio García, conservador.

D. Manuel Pérez Batallón, maurista. Mondoñedo-Ribadeo: D. José Mosquera, liberal.

D. Eugenio Martínez, liberal. D. Sebastián Solla, demócrata. D. Joaquín Lozano, demócrata.

D. Jorge Redondo, demócrata. Becerreá-Fonsagrada: D. José Mosquera, liberal.

D. Armando Peñamaría, demócrata. D. Manuel Díaz, maurista. Anoche no se había llegado a un acuerdo entre las fuerzas combatientes. Veremos lo que ocurre hoy, aunque parece que la lucha es inevitable.

VIDA MILITAR

Ascensos, desfiles, disposiciones Infantería.—Han sido declarados aptos para el ascenso a alféreces de la escala de reserva retribuida los sargentos del regimiento de Zamora Manuel Méndez Rego y Andrés Aragón de Brea.

Brigadas: Los del regimiento de Zamora, Santiago Vez Quijano y Antonio Páramo Prieto, pasan al de Ferro 65.

ANOCH, EN EL CIRCULO

Concierto de Arriola Pongamos Pepé donde hablamos puesto Pepito, ya que los años no pasan en balde, y digamos algo de este notable artista, verdadero genio musical y excelente pianista, Pepe Arriola.

Anoche dió un concierto en el Círculo de las Artes. La concurrencia, a pesar del retraimiento que se observa en el público de Lugo para esta clase de fiestas, fué numerosa. El salón de las grandes solemnidades del Círculo estaba rebosando público selecto.

Tres partes tenía el programa. Parecía escogido con la intención de acreditar ejecución, sentimiento, inspiración, arte en una palabra, en el concertista.

La primera parte pasó un poco fríamente por parte del público. Era la sonata op. 58 de Chopin, más de estudio que de concierto, que en el auditorio sonó con alguna ingratitud. La tocó bien Arriola.

Siguieron, en la segunda parte, El Puerto y El Albalcín, lo mejor, o cuando menos algo de lo más bueno de Albéniz. También dijo bien estos números el joven artista.

La Balada, Nocturno y la Polonesa op. 53 de Chopin fueron lo sublime de la noche. En la Balada encantó, en el Nocturno hizo un derroche de sentimiento, acaso demasiado sentimiento, en la Polonesa estuvo Arriola afortunadísimo.

Por fin, dos obras de Schumann, bastante bien dichas, pero que pasaron sin pena ni gloria, una marcha militar Schubert-Tausig, una interrogante del propio Arriola, y una Rhapsodia de Liszt, en la cual hizo verdaderas maravillas el notabilísimo pianista. Como propina otmos una serenata de Granados, bordada al plapo por Arriola.

Indiscutiblemente Arriola es un notable, un insigne pianista, pero no debe dormirse en los laureles. Está obligado a progresar en su arte. Necesita dedicarle más tiempo.

NECROLOGIA

Ayer tarde entregó su alma al Todopoderoso, después de larga y penosa dolencia sufrida con cristiana resignación, el joven tipógrafo de los talleres de La Voz de la Verdad, D. Manuel Meilán.

Muy pocas meses ha que bajó a la tumba el padre del infirmitado Meilán. A la madre, hermanas y demás familia del finado acompañamos sinceramente en el justo dolor que en estos momentos les embarga, d se doles la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

A nuestros lectores pedimos una oración por el alma del joven Manuel Meilán, mucho que muy apreciado por cuantos le conocían y trataban. Descanse en paz.

ECOS

Presentó solicitud para actuar en las opciones a la canongía vacante en la Catedral de Santiago, el canónigo de Lugo D. Buenaventura Cañizares.

VENTA VOLUNTARIA

A voluntad de sus dueños se vende en pública subasta la casa núm. 83 de la calle de la Ruanueva de esta población.

La subasta tendrá lugar a las seis de la tarde del 15 de julio, en el despacho del procurador D. Antonino Rodríguez, Ronda de Santiago 48, quien podrá informar y exhibir la documentación oportuna.

En vista de las observaciones formuladas

Reforma de las provinciales y de partido. Instalación y organización de manicomios penitenciarios. Octava. Instalación de reformatorios de la juventud viciosa y delincuentes. Instalación de trabajos e industrias en los talleres penitenciarios por cuenta del Estado y mientras esto se lleve a efecto suspender que el penado trabaje explotando a sus compañeros. Desglosamiento de las diferentes condenas para la aplicación de la libertad condicional, debiendo ser de abono a los libertos el tiempo de prisión preventiva sufrida, a efectos de a su tiempo tener extinguidas las tres cuartas partes de su condena efectiva. Derogación del Real decreto de 12 de abril de 1915 por otro más equitativo y justiciero. Dodecésima. Adaptación en un todo a la ley de Bases de Funcionarios de 22 de julio último. Intervención de los oficiales en las Juntas de disciplina y en las administrativas de Económico. Decimocuarta. Inmediata separación de las oficinas de las prisiones de los pedregales y presos aventajados. Decimaseisima. Creación y distribución inmediata de carnet de identidad a los oficiales con el carácter de agentes de Policía judicial, según determina la ley de Equipamiento criminal. Decimaseisima. Creación del personal subalterno que auxilie a los oficiales en el desempeño de las funciones mecánicas en los establecimientos.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE LUGO

El próximo domingo 6 de julio a las once y media de la mañana se procederá a la venta en pública subasta de los lotes de alhajas que a continuación se expresan:

27.000 una sortija con un brillante de caballero; 27.586 una sortija un imperdible tres pulseras brillantes y rosas; 34.828 un par aretes largos oro de ley; 36.773 un alfiler tres brillantes de caballero y una sortija oro de ley; 37.142 un estuche tringulo turquesa y perla; 37.380 una sortija oro de ley y piedra falsa; 37.978 un par aretes oro de ley; 38.095 un reloj plata guarda polvo de metal; 38.119 un cubierto y un cuchillo de plata; 38.180 un reloj plata con cuerda para ocho días; 38.410 dos cadenas largas de señora; 38.410 una medalla oro bajo, una idem chapada, una botonadura oro bajo, una sortija oro de ley, un brillante, una id, siete brillantes, una id, id, diamantes, una id, id, pulsera y una id, lanzadera; 38.468 dos pulseras y un rosario de plata y medalla; 38.469 un vaso de plata; 38.640 un reloj oro de ley de llave; 38.858 una sortija de señora cinco brillantes; 38.931 un imperdible de oro; 39.222 un caso dos cubiertos seis cuchillos y dos platos de plata; 39.615 dos relojes oro de ley para señora; 39.895 un alfiler de corbata un brillante; 40.032 un par de aretes diamantes oro de ley; 40.326 un imperdible de corbata moneda, una montura de sortija oro de ley, un alfiler de corbata oro de 14 kilates y un topacio; 40.664 tres cubiertos y tres cuchillos de plata; 40.658 un reloj de mujer oro de ley y diamantes y un colgante de id, id.

40.662 una sortija oro de ley y diamantes, un alfiler de corbata oro de ley diamantes y una falsa, un par de gafas oro de ley, dos pares de pendientes oro bajo, un guardapelo y un estuche, un cubierto y cuchillo de postre, de plata; 40.694 una pulsera oro de ley y piedras falsas, dos ajustadores de ley y dos rosarios de nacar; 40.694 una sortija con tres brillantes oro de ley, un ajustador, una sortija con un diamante; 40.696 una sortija de oro de ley y un brillante; 40.740 un ajustador de oro de diez y seis kilates, un escudo id, catorce kilates y diamantes; 40.751 tres cubiertos y tres cuchillos de plata; 40.785 seis cubillos de plata de ley; 40.818 una sortija oro mate de ley; 40.829 un alfiler de corbata oro de ley y tres brillantes y un collar oro bajo; 40.865 un alfiler de corbata de diamantes de ley; 41.129 un par de aretes oro de ley; 41.252 una sortija de oro de ley y un brillante y un ajustador id; 41.282 cuatro monedas oro de cinco pesetas; 41.406 un par de aretes oro de ley; 41.417 un par de aretes largos, un imperdible y collar oro bajo; 41.466 seis cucharillas de plata; 41.672 un par de aretes oro de ley y diamantes, un estuche cubierto y cucharillo de plata dorada, una pulsera y rosario de ley y diamantes, uno id, plata, un par de penapares de aretes oro de ley, un alfiler id, idem y perla, un rosario de plata y cuentas negras; 41.895 dos pares de aretes oro bajo, una sortija id, un alfiler corbata oro de ley y diamantes y una pulsera de plata; 41.875 un cucharillo de plata; 41.948 un reloj de oro para hombres de corbata diamantes y piedras de corbata; 41.900 dos pares de aretes de oro y

Lugo 29 de junio de 1919. El vice-director, Manuel Parco Becerra.

ASOCIACION DE GANADEROS

Cotizaciones en el Mercado y Matadero de Madrid y Barcelona, por kilo canal, los días 23, 24 y 25 de junio

Matadero de Madrid: Ternera fina, 3'91 a 4'35 ptas. kilo. Bosta, 3'48 a 3'91 De Galicia, 2'83 a 3'13

Impresiones: En ganado vacuno, hay más concurrencia, aunque los precios parecen sostenerse; en lanar, regulares existencias, notándose menos consumo.

Matadero de Barcelona: Ganado gallego: Vaca, 3'10 ptas. kilo. Ternera, 3'60 Bueyes, 3'10 Impresiones: Existencias regulares en todo el ganado.

Aceite fino superior 1'70 pts. litro

Table with 3 columns: Product, Price (Pts.), and Weight. Includes items like Arroz selecto Benloch, Azúcar dorado de Cuba, Bacalao Islandia, etc.

Comercio LA ECONOMICA Reina, 8, Lugo LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE

EL RAYO ES INOFENSIVO Pararrayos-Dalmau

donde hay instalaciones modernas de Más de MIL ejecutadas.—Se envían gratis folletos y presupuestos. Dalmáu-Montero. S. A. MADRID: Fuentes, 12

acercas de las deficiencias del reglamento de 23 de Julio de 1918 sobre circulación por las carreteras de vehículos con motor mecánico...

Ocasión Motor a benzina, propio para majar, de cinco caballos de fuerza, se vende a prueba y con toda garantía.

Informarán en RUANUEVA NÚM. 32.

El día 1.º de Julio comenzarán a canjearse en el Banco de España los resguardos de suscripción al último empréstito por las carpetas provisionales de Deuda interior perpetua...

El número total de suscriptores en metálico se eleva a 14.400 frente a 19.449 que fueron en el empréstito del Sr. Alba.

El número de residuos que hay que confeccionar es de 27.000 en números redondos.

Venta Se hace de un lugar acasurado inscrito en el Registro de la propiedad y próximo a esta capital.

La dirección general del Tesoro autorizó a la delegación de Hacienda para abrir el día 1.º de Julio el pago de la mensualidad corriente a las clases activas y pasivas que perciben sus haberes por esta provincia.

VENTA Se venden todos los útiles y herramientas pertenecientes al oficio de zapatero...

Según los datos definitivos facilitados por el Banco de España, en la suscripción al empréstito de Deuda interior 4 por 100, el lunes día 16, la cantidad total pedida en la Central y en las sucursales de dicho establecimiento...

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más an-

tiaguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS y PIES se curan o se corrigen...

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón movable. PIERNAS ARTIFICIALES sin tutorela de acero...

En Lugo, Hotel Méndez Núñez, del 1 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17 y en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Leed los prospectos de «LA MUTUAL LATINA» y os convenceréis de las ventajas del pequeño ahora.

Santoral para hoy, domingo, 29: Stos. Pedro y Pablo, apóstoles; Casio y Sirio, obs. y confesores; Marcelo y Anastasio, mrs.

Stas. María, madre de Juan, llamado Marcos, en Chipre; Benedicta, vg. y monja; Emma, viuda. — Jubileo del Sagrado Corazón de Jesús.

Sale el sol a las 4'20 y pónese a las 7'28.

Datos demográficos Movimiento de población ocurrido el día 27 en el término municipal.

Nacimientos Carmen Núñez Real. — Hombreiro. Gumersiddo Iglesias Núñez. — Veral. Horacio Castro Taboada. — Vilachá de Mera.

Defunciones María Mendaña Alvarez, de 29 años, casada en Lugo. Angela Rego Fernández, de 75 años, viuda, en Lugo.

DE GALICIA Coruña.

Estuvo en Ferrol con objeto de estudiar el establecimiento de una línea aérea entre Ferrol y la Coruña, un inteligente aviador inglés.

La implantación de este servicio reportaría indiscutibles ventajas a ambas poblaciones.

Ferrol. Hace algunos días que la Guardia municipal, por orden de sus superiores, está procediendo al reconocimiento de la leche que las campesinas de las distintas aldeas conducen para la venta a esta población.

¡Recuerde usted! que por antiguas que sean las enfermedades de Estómago e intestinos se curan tomando después de las comidas el DIGESTÓNICO

los escandalosos abusos que aquéllas vienen cometiendo.

Salieron para la parroquia de San Martín de Cobas, los 122 asilados del Hospital municipal, de uno y otro sexo.

Santiago. Se anuncia la vacante de una plaza de auxiliar escribiendo segundo en la Secretaría de esta Universidad, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

En el lugar de Cornes y trabajando en su oficio de aserrador, se lesionó gravemente en un dedo José Fernández y Fernández.

Pontevedra. Solicitado por los Ayuntamientos de Buen y Marín, a principios de agosto el servicio de correos entre Pontevedra y Cangas será en automóvil, cuya mejora viene a llevar un hueco que era necesario hace tiempo.

Vigo. Hoy se jugarán en el campo de Bouzas dos interesantes partidos de los concursos organizados por la revista «Galicia Sportiva».

Después de este «match» habrá otro del concurso de infantiles, primero del grupo B, entre el «Irresistible» y el «Suevia».

Los alumnos de quinto año de la Escuela Superior de Guerra, visitaron la base naval de Ríos.

Estuvieron en el Castillo del Castro y fueron a la batería de Alcabre.

Se vende EL PROGRESO, en la Administración, Manuel Becerra, 4, en la Casa de Revistas, San Pedro, 32, y en el kiosko de la biblioteca de la estación del ferrocarril.

Publicidad recomendada

Josefa Márquez, Profesora en partos y masajes. Mañana de la Casa Maternidad y Expositos de Lugo. EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASENS.—TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA VICTORIA. Asistencia dentro y fuera de la población.

¿Queréis comer bien? Visitad la Casa de Antonio Prado LUGO—Miño, 6—LUGO en donde hallaréis un trato esmerado y económico. Se sirven comidas a todas horas. Mariscos toda la semana. No equivocarse. Miño, 6, Lugo

EL PROGRESO, es el periódico que mayores ventajas ofrece a los anunciantes.

SELLO YER CURA. DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS. Caja con 12 sellos, Pesetas 3. Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75. Caja con 3 sellos, Pesetas 0,90. Caja con un sello sólo cuesta 30 céntimos. De venta: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

Clínica del Médico-Cirujano Especialista EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO: Tomás Núñez Cordero. LA CORUÑA. Fiel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER. TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO. Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. VEINTE AÑOS PRÁCTICA PROFESIONAL Y SIETE HOSPITAL. — ULTIMOS ADELANTOS — San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

DR. PALMEIRO ARRIBAS, Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex-Ayudante-Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos titulares, Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.º. Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados. LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.—LUGO

LIBRERÍA DE María Blanco Fontebao. Este nuevo establecimiento ofrece a público un completo surtido en objetos de escritorio y para regalos, religiosos y todos los útiles para labores. Precios económicos. LUGO.—San Pedro 26—LUGO

LA CATALANA (SEGUROS) CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES. CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACION DE TRABAJO CAUSA DE INCENDIO. Fundada en 1865. INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO. Domiciliada en BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624. DESARROLLO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918. Estado demostrativo del desarrollo de la Compañia. (Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919) Sub-dirección para Lugo y su provincia; PLAZA MAYOR, 11 Sub-director: Modesto P. MOLINA

BESOY. Todo el mundo lo dice. No hay miedo a la gripe ni al tifus con el NARSOL BESOY. hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia. EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ. SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY. Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz. No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo. UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50. Indispensable en la actual epidemia. No hay miedo ni a la gripe ni al tifus con el PURGANTE BESOY. Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación. Lo dice todo el mundo

**MANUELA MÉNDEZ**  
DE JÁNEZ  
**PROFESORA EN PARTOS**  
Es ayudante del profesor y gran tócolo-  
ga del Hospital de Santiago, D. Antonio Mar-  
tínez de la Riva y D. Manuel Varela Ra-  
mírez, ofrece sus servicios, dentro y fuera  
de la población, llevando lo necesario pa-  
ra la más escrupulosa asepsia.  
Precios módicos  
Calle de San Marcos, n.º 9-1.  
LUGO. — Teléfono, n.º 112

**PELUQUERÍA LUCENSE**  
DE  
**Faustino Rodríguez Saá**  
Ofrece al público su amplio e hi-  
giénico salón de peluquería instalado  
en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de  
la Estación).  
Gran desinfección :: Servicio es-  
meradísimo.  
No confundirse: Ronda de la Coru-  
ña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de  
la fábrica de chocolates del Sr. Bran-  
darix.

**CARBONES**  
En el Almacén que **JOSÉ**  
**ARIAS** tiene establecido en la  
calle de Teléfonos, encontrarán  
lo mejor en **CARBÓN VEGETAL**  
de UZ, al precio de 4 pe-  
setas, saco de 40 kilos.

LOS DRAMAS DE LA VIDA REAL  
**El patético idilio de**  
**la actriz Maggie Teyte**  
**y el teniente Robertson**  
La encantadora artista Maggie  
Teyte, que cautiva al público de  
Nueva York, tanto por su arte como  
por sus encantos, ha terminado, en  
una forma dolorosa, su compromiso

matrimonial con el teniente Seymour Robertson, a quien había conocido en Inglaterra cuando sus padres la llevaron siendo niña, para completar su educación artística.  
Cuando empezó la guerra, la señorita Teyte se encontraba trabajando en Nueva York y disfrutaba ya de una gran fama como artista. Su belleza y su encantadora sonrisa le habían creado un corte de adoradores. Un multimillonario norteamericano había doblado la rodilla ante la artista rindiéndole el homenaje de su amor. Un miembro de una de las familias más aristocráticas neoyorquinas le ofreció su nombre y su fortuna, pero ella rehusó todos esos ofrecimientos y respondió:  
—Yo misma no sé a qué obedecer este deseo de marchar a Europa, pero siento que debo marchar. No dudo que podré ser útil.  
Y lo fué. Se ofreció para servir de algo y se la aceptó como artista para ir a entretener a los soldados en los hospitales ingleses, donde a veces cantaba diez o doce baladas, que con frecuencia eran coreadas por la débil voz de los enfermos.  
En una de sus visitas a uno de los hospitales de Londres encontró, inesperadamente, a un joven oficial cuya cara adelgazada y pálida resaltaba en el fondo blanco de la almohada. El teniente, que tal era su grado, se asistía de las heridas que los cascotes de una granada le habían causado en una pierna y en un brazo.  
Los que aquel día habían ido para tomar parte en el concierto con la artista, se retiraron solos, pues el herido había murmurado el nombre de Maggie. Al oír aquella voz, la joven se acercó al lecho, y al ver al enfermo cayó de rodillas, ocultó la cara entre las manos y lloró largo rato.  
—No es nada lo que tengo, Maggie—dijo el teniente Robertson.—¿Cómo estás tú, querida? He oído decir que eres famosa por tu arte.  
—¡Oh, Seymour, Seymour!—acertó a decir la señorita Teyte al conocer el estado de su antiguo novio.

Desde aquel día ella volvió al hospital para cantar y siempre se colocaba al lado de la cama, y luego permanecía algún tiempo conversando con el teniente. Antes de regresar a Estados Unidos, para cumplir compromisos anteriores, el romance de amor se había renovado.  
—Yo tuve que declararme y proponerle el casamiento—ha contado después Maggie. Sabía que me amaba siempre, pero no quería pedirme que me casara con él hasta encontrarse completamente repuesto; por lo tanto, le dije un día: Seymour te vas a casar conmigo. Tienes que hacerlo...  
—Pero Magie...—respondió él.  
—Ni una palabra más—ordenó la joven.—O mejor dicho, te permito que pronuncies una ¡Sí!  
El la pronunció, y los dos se rieron como antes.  
—Demos gracias al cielo que te quede sana la mano derecha y podrás escribirme mientras sigues en el hospital.  
Esas palabras fueron dichas amorosamente, la víspera de embarcarse la joven para Nueva York. El cumplió lo prometido y sus cartas estaban llenas de orgullo por su carrera y por su amor. Pero un buen día la joven recibió una carta en la que Seymour le anunciaba que había sido necesario amputarle la pierna y el brazo, y que en ese estado no podía permitir que ella sacrificase su vida y su porvenir por amor a «unos pobres restos humanos». «Esta es mi despedida para siempre—le decía—. No me busques ni algún día vuelvas a Inglaterra, pues no deseo que me veas en el estado en que estoy».  
Maggie Teyte ha llorado mucho, mucho. Pero, según ha declarado, tratará de cumplir la voluntad de su ex novio, como se cumplen los deseos de los seres queridos que mueren, y Seymour Robertson ha muerto para ella.

Vestía miserablemente. Cada vez que se calzaba los zapatos, llenos de remiendos y de desgarros, que a trozos dejaban ver su curtida piel. En los pies, unas rotas albarcas.  
Subía lentamente la empinada cuesta. A veces deteníase como para cobrar alientos. Y erguía a la gran comba azul del cielo, sus ojos lacrimosos, mascullando ininteligibles frases, que expiraban en un sordo ronquido. Entonces, al erguirse, dejaba al desnudo su velludo pecho de incomparable recitura.  
II  
Ya estaba próxima la aldea. Destacábase el blanco caserío de cuyo centro surgían nubes de humo que se elevaban y esfumábanse majestuosamente en la augusta calma del ambiente penumbroso.  
Ladraban unos perros, y perdíanse sus ladridos allá lejos, en el ignoto eco del valle y del pinar que pincelaba de verde la falda de la opuesta loma gigantesca.  
Una voz melodiosa y fresca de mujer, entonaba una triste cántiga de égloga.  
El viejo Xan, sentóse en un pequeño soto, al otro lado de la baja muralla, engalada de zarzamoras, que bordeaba el camino. Y allí, recordando, empezó a revivir su pasado, feliz y angustioso.  
Su infancia, su juventud, sus amores, cruzaron por su imaginación como sombras acariciantes y halagadoras de un ensueño. Gratas noches de lunar, apacibles y tranquilas, de alegres serenatas en sus moceriles años. Ledas romerías, campestres bailes, que la meiga gaita amenizaba...—Aún ahora, en el triste crepúsculo de su vejez y de su desgracia, parecía sonar muy en su alma, el quejumbre de la gaita bruja, en las brincadoras notas de la «mufñeiraña»...  
A los ojos del viejo Xan, asomó una lágrima de felicidad, brotada de la dulzura de sus recuerdos, que cayó resbalando por su rugoso rostro, hasta perderse en la hirsutez de su nivea barba.  
Después recordó su drama pavoroso y negro como tormentosa noche. ¡Días de lucha cruenta, brazo a brazo, con la miseria! La pequeña heredad que sus padres habíanle de-

jado; todo—¡hasta su casa!—había desaparecido en la vorágine de la rústica usura. La calumnia y la infamia, cerniéndose sobre su alma honrada, anonadándole. La cárcel lóbrega y fría, en cuya horrible soledad habíase marchitado su vigorosa juventud. El hospital con sus noches de dolor, de quejas, desgarradoras. Luego sus deseos de sol y de vida... ¡Y su lento peregrinaje, de aldea en aldea, casi a rastras, como agonizante serpiente!...  
Una feroz sonrisa asomó a los carnosos labios del viejo Xan; y un relámpago centelleó en sus ojos, pareciendo avivar su muerta mirada...  
El río seguía su salmodia de conjurante rumor...  
III  
Noche ya Dormida la aldea en el silencio de las sombras, cuyo sueño parecía arrullar la brisa al rozar quejoso de sus alas en la arboleda de los huertos circundantes. Débilmente destellaba la blancura de las casas a la luz estelar. Ensemismada, imponente, la ciclópea montaña, apenas destacándose.  
De repente, del fondo de la aldea, surgió una llamarada de fuego. Un rojo resplandor, iluminó el pequeño poblado.  
Clamorean gritos de dolor y de auxilio. La hoguera aumentaba a medida. Las llamas como lenguas inmensas, trazaban en el fondo oscuro de la noche, demoníacas figuras.  
Mientras por la senda retorcida y angosta que bajaba hasta el valle, descendía lentamente una encorvada silueta...  
A la mañana siguiente: cuando él reía, y reían los pájaros, y el valle y el monte estaban inundados de sonrisa; al borde del río cantarín, bajo un sauce, yacía tendido el cuerpo del viejo Xan.  
Muerto, tal vez. Pero parecía dormir y soñar dulzuras: En sus labios helados, eternizábase una sonrisa de enorme felicidad...  
Roger Pérez de Ordás.

**UN CUENTO**  
**LA VENGANZA**

Atardecía. Tras la loma gris de la alta montaña, ocultábase el sol, y sus últimos rayos exteníanse sobre la gran hondonada del valle dormido, bañándolo en un tono de empalmeado oro. Una fila de sauces, melancólicos y pensativos, como una lenta peregrinación de silenciosas sombras, marcaban el curso del río canturrón que se deslizaba murmurante y conjeturoso. Lejana, vibraba la metálica voz de la esquila el lamento «Angelus».  
Por la senda congosta que conducía a la aldea, encorvado y vacilante, apoyando la fatiga de su cuerpo y de sus años en un tosco cayado, subía el viejo Xan.  
Era viejecito, muy viejo. Su rostro, un laberinto de arrugas.  
Al descubierto su respetuosa calva, apenas si unos rudos vellones de nieve coronaban su blanca testa de apóstol. Sarmentosas, sus manos.

**Ganará tiempo y dinero**  
SI EMPLEA USTED EN SU MOLINO LAS PIEDRAS FRANCESAS DE LAS MARCAS  
**LA FERTÉ Y LA DORDOGNE**  
DE PRIMERA CALIDAD  
PREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES  
Construcción de Castilletes completos para molinos y toda clase de herrajes sueltos  
Representación directa para las piedras LA FERTÉ y LA DORDOGNE  
**Manuel Malingre**  
FUNDICION Y TALLERES MECANICOS  
ORENSE

Tip. de EL PROGRESO, —Lugo  
Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución, se venden en la imprenta de EL PROGRESO.

**Ruedas elásticas "REY"**  
Pedid detalles y catálogo a  
**Introini y Compañía**  
Calle de San Mateo, 26. MADRID



**LONGINES**  
el mejor reloj de precisión  
De venta en todas las buenas relojerías.

**¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?**  
La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.  
Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.  
Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Cese especial en mariscos.  
No ovidarse: **OLMOS, 25 - LA CORUÑA -** Teléfono 404  
Amplio comedor independiente de los reservados.

**GALLETAS**  
DE  
**La Dulce Alianza**  
El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.  
Pastas secas para postre y viaje.  
**Manuel González Sarria**  
**PRADO-TELLO**  
Oficina Técnica de Publicidad  
Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2.234. — Madrid.  
Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.  
Telones—Tranvías—Ferrocarriles  
Sistemas muy modernos de publicidad  
Pídanos presupuestos que los hacemos gratis.

**Confitería y Pastelería**  
DE  
**Manuel Calvo**  
—Sucesor de Hijos de Cipriano Barros—  
DOCTOR CASTRO, 12 Y 14. —LUGO  
En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de cajas y platos para regalos de bodas y bautizos, frutas bombones, caramelos, chocolates, vinos icores, dulces y pastas.  
Se admiten encargos de tartas, fiambres y todo lo concerniente al ramo.  
Se sirven luncchs dentro y fuera de establecimiento.

**Compagnie Generale Transatlantique**  
Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad  
**LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ**  
Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60  
Precio en tercera a VERACRUZ Ptas. 313'60  
Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.  
Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.  
La entrada a bordo está prohibida en absoluto  
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario,  
**D. Nicandro Fariña**  
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

**Compañía del Pacifico**  
**Vapores correos de 2 y 3 hélices**  
Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.  
Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.  
**Sobrinos de José Pastor**  
LA CORUÑA, VIGO